

# 鱼油和鱼肝油是两回事，蛋白粉不能当主食 保健品要悠着点吃

生活条件好了，孝顺的子女出门旅游，经常会给家里的老人带些保健品，尽尽孝心。不过专家提醒，保健品五花八门，质量良莠不齐，尤其是一些从国外带来的保健品，老人看不懂说明书，很有可能误服或吃错剂量，反而对身体造成危害。

## 国外保健品剂量往往高于国内

鱼油是一种老年人最常吃的保健品，它含有多元不饱和脂肪酸，主要适用于三高、关节炎、痛风、哮喘等人群，可以预防关节炎、老年痴呆症、降低血脂等作用，能降低人体血液中胆固醇和甘油三酯浓度，可防止血管中粥样硬化斑块形成，并且通过影响体内其他物质代谢而阻碍血小板凝聚，防止血栓形成致病。

但市第一医院老年病科副主任医师徐红余发现，因为看不懂外文，病房里有些老人吃的所谓“鱼油”其实是鱼肝油，两者完全不是一回事。鱼肝油是从海鱼肝脏中提出的一种脂肪油，其主要成分为维生素A和D，预防婴幼儿佝偻病，帮助维持正常视力。但维生素A、D是脂溶性维生素，过量摄入无法通过尿液正常排出体外，会对肝肾造成负担，因此鱼肝油一定要在医生指导下服用，如果当成保健品过量服用，有可能中毒，损伤肾脏甚至影响凝血功能。

鱼油是一种适合老年人的保健品，但服用也并非多多益善。徐红余介绍，每天服用深海鱼油不超过3克，服用量过高，会导致血液不易凝结，

增加出血的风险。还可能会出现的鱼油的副作用有：嗳气，口臭，胃灼热，恶心，稀便，皮疹和流鼻血。“建议老人最好随餐服用深海鱼油，这样可以减少副作用的产生。”

她提醒，国外买回来的保健品注明的剂量是根据外国人的体形来制定的，外国人体形偏大，剂量也用得多些，中国人在吃这些保健品时要根据自己的体重和身高适当调整。

### “神奇功效”可能更有害

任何保健品都不能代替药物，有些老人过分相信保健品，甚至放弃正确的药物治疗，比如有些糖尿病患者惧怕降糖药物引起副作用，不肯服药，反而希望某些“神奇”的保健品能治愈自己的病，结果病情反而快速进展，甚至出现严重并发症。

“任何保健品起得都是辅助调理作用，而非治疗作用。”徐红余提醒，“所以我建议大家购买保健品最好是能够看得见材质的非合成品，如果一种保健品的效果特别神奇，立竿见影，就要怀疑是不是掺了其它东西。我曾经接诊过一位吃了两年‘民间土药’的哮喘病人，两年里哮喘一直没犯过，身体非常好，结果第三年

身体就不行了，这明显激素引起的后遗症。”

### 蛋白针不能随便打

蛋白粉也是老年人最常吃的保健品，有些有糖尿病、高血脂等慢性病的老年人觉得吃主食会让血糖、血脂升高，就用蛋白粉代替主食，长此以往会让蛋白摄入过量，给肾脏功能造成负担。“人体需要的营养主要是蛋白质、脂肪和糖，三者缺一不可，不管有没有慢性病，三种营养物质都应该适当摄入，保证营养均衡，膳食平衡，过度摄取蛋白质是不可取的。”徐红余说。

比蛋白粉过量危害更大的是打蛋白针，有些患者认为白蛋白制剂可加速伤口愈合，甚至更多的人将白蛋白制剂当成“有病治病、无病强身”的营养品，认为白蛋白营养丰富，可以防病治病、增强体质和免疫力、加速疾病痊愈，就花高价购买，其实这是很有风险的，因为人血白蛋白是血制品，注射了非正规渠道的蛋白针会存在一定的感染风险。“也有人到医院来咨询，能不能打蛋白针，这种针剂是针对低蛋白血症等患者的特殊药品，并不是人人都能打的，医



漫画 章丽珍

生使用起来都比较谨慎的，普通人打了也没用。”徐红余说。

记者 鲍云洁

## 戴帽子不会导致脱发

冬天到了，戴帽子出门是很多人的选择。有人认为，戴帽子会把头发闷坏，导致秃顶。事实究竟是怎样的呢？

坊间，关于戴帽子会导致脱发的传言依据主要在于：头皮皮脂堆积方面，如长时间戴帽子，可能会导致头皮毛孔呼吸不畅，皮脂堆积于头皮，容易形成皮屑、头痒或皮肤炎症，进而造成脱发。

对此，鄞州二院皮肤科主任林丽萍表示，戴与不戴帽子，两者在脱发症状方面没有显著的差异。北方由于天气寒冷，戴帽子的人也多，但并不见得北方人就比南方人多秃顶。还有一些职业如交警、建筑工人等也会经常戴帽子，他们的发量也不少于其他人。

从目前来看，造成脱发的主要原因还是在于个人头皮情况、生活习惯和精神压力等因素。特别是高压职业从业者，经常需要熬夜和高强度思考，这类人就比较容易脱发。

不过某些有基础疾病，如脂溢性皮炎的人群，其皮脂腺分泌旺盛，皮脂分泌增多，堵塞毛囊就容易产生脂溢性脱发。这类人长期戴帽可能会增加皮脂分泌，加重病情。

记者 陆麒雯  
通讯员 谢美君  
实习生 刘美嘉



## 青光眼防治

充足睡眠少发怒，持续眼痛得关注；视力视野眼压变，芹菜羊肝胡萝卜。

菜得充  
羊属足  
肝注睡  
舌视眼  
蘿力少  
葡視發  
堅怒  
眼持  
壓續  
變眼  
疔痛

另一方面是补充主副食中营养素所缺。

一般来说，像核桃、杏仁、榛子、芝麻等坚果类食物都是高脂高热量的，肥胖、高脂血症、糖尿病等患者本身就需要严格控制热量摄入，因而这类人群每天若摄入过多坚果，则不利于基础疾病的控制。“我们从市场上购买的炒货大多含有香料，不适宜口舌疮、溃疡等阴虚体质的人多食用。”他建议，急、慢性胃炎患者不宜多吃。

记者 陆麒雯 整理

粉以1:1加水混合，在平底锅中加入少量油，倒入粉液，烙成薄饼状，出锅后可卷入胡萝卜丝、生菜与西式火腿丝，蘸上可口调料酱，配豆浆、牛奶可做风味早点。

## 坚果飘香 吃出健康

秋冬季节正是各类坚果上市的时节，坚果个头虽小，营养价值却很高。各类坚果营养丰富，还具有不同的保健功效。

**核桃** 核桃富含植物蛋白质与磷脂，蛋白质是维持生命活动最基本的营养素。磷脂能增加细胞的活性，对保持脑神经功能、皮肤细腻、促进毛发生长等起重要作用。它还含有多种不饱和脂肪酸，可降低胆固醇，对预防动脉硬化、高血压、冠心病等非常有益。

### 花生

花生历来有“长寿果”的美称，含有丰富的脂肪、卵磷脂、维生素A、维生素B、维生素E以及钙、磷、铁等元素。据资料显示，经常食用花生仁能起到滋补益寿的作用。

**松子仁** 适量吃松子仁，可防止胆固醇过高而引起心血管疾病。松子仁中所含的磷脂对脑和神经系统也大有裨益。

**腰果** 腰果含铁量丰富。铁有助于给全身供氧，缺铁会导致疲劳和注意力减退。其次它含有丰富的油

### 吃出健康

脂，不仅可以润肠通便还有助于润肤美容。腰果中维生素B1的含量仅次于芝麻和花生，有补充体力、消除疲劳的效果。

“按照我们中国人的饮食习惯而言，坚果的食用方法主要是干食与入菜。坚果类食物所含营养非常丰富，但必须注意与主副食合理搭配。”李惠利医院中医科张增祥表示，坚果毕竟是零食，在日常生活中，我们要正确认识主副食与零食的关系，食用零食一方面为了满足口感需

### ●推荐食谱

#### 花生炖木耳排骨

做法：花生最好选红衣的，用高压锅将花生、木耳和排骨一起炖，有助于补充铁质与蛋白质。

#### 芝麻粉烙饼

做法：老年人消化能力减弱，可考虑制作芝麻粉烙饼，主料选取玉米粉和面粉、芝麻粉，将三种

